

2007年的区域经济发展趋势是:区域经济一体化进程进一步加快,地区经济发展差距仍呈扩大趋势,发达地区产业结构、增长模式将会有所变化,城市群和大都市圈的主导地位进一步凸显。大城市圈对经济社会的作用将进一步加强,并将成为最具活力和实力最强的经济体系。各大城市的基础建设投资将大量增加,这将进一步拉高城市生产总值的幅度,增加其在总量中的份额。

## 区域经济:大都市圈主体地位进一步凸显

□胡少维

关于未来我国区域协调发展的总体战略布局,“十一五”规划中做了完整的阐述,即推进西部大开发,振兴东北地区等老工业基地,促进中部崛起,鼓励东部地区率先发展。国家提出要通过健全市场机制、合作机制、互助机制和扶持机制等四大机制形成东中西互动、优势互补、相互促进、共同发展的新格局。同时,为促进区域协调发展,创新地划分子功能区,即各地区要根据资源环境承载能力和发展潜力,按照优化开发、重点开发、限制开发和禁止开发的不同要求,明确不同区域的功能定位,并制定相应的政策和评价指标,逐步形成各具特色的区域发展格局。在新思路、新理念的导引下,2006年区域合作出现良好态势,2007年区域经济协调发展有望逐步向好。不过,在目前体制背景下,区域合作、协调由“虚”变“实”还需一个过程,区域经济发展特别是经济增长格局短期内也不会发生大的变化。要想真正实现中央提出的和谐发展,尚需在大的战略背景下细化相关政策措施、深化各方面体制改革。

### 区域经济政策走向判断

“十一五”规划纲要在区域政策上改变了以往偏重区域间经济平衡发展的取向,在强调发挥市场作用、促进生产要素在区域间自由流动、增强区域发展互动机制的基础上,进一步调整了区域政策。其核心思想是:更加强调各区域公共服务的均等化和控制居民收入水平差

距;更加强调经济社会发展与人口资源环境在空间上的协调;更加强调按照市场规律办事,促进人口和生产要素向优势地区集中,以城市群为主体形态推进城市化。

编制全国主体功能区划规划是“十一五”规划中的一项新举措,

《中华人民共和国国民经济和社会发展第十一个五年规划纲要》提出,

编制全国主体功能区划规划,需明

确主体功能区的范围、功能定位、发

展方向和区域政策。2006年10月,

国办发〔2006〕85号就编制全国主

体功能区划规划的目的、意义、主

要任务和工作步骤以及组织机构进

行了部署,标志着全国主体功能区

将由概念走向实务。这表明,“十一

五”时期,我国将逐步改变过去依

靠行业政策进行经济管理和调控的模

式,进一步探索建立科学合理的功

能区划,按照不同的功能区制定并

实施因地制宜的区域政策,促进区

域经济的全面协调发展,可以说,区

域政策将翻开新的一页。

在这样大的背景和前提下,针对区域的产业政策,将引导优化开

发区域转移占地多、能耗高的加工

业和劳动密集型产业,提升产业结构

层次;引导重点开发区加强产业

配套能力建设;引导限制开发区

发展特色产业,限制不符合主体

功能定位的产业扩张。在财税方面,

将增加对限制开发区域、禁止开发

区域用于公共服务和生态环境补偿

的财政转移支付,逐步使当地居民

享有均等化的基本公共服务。在投

资政策方面,重点支持限制开发区

域、禁止开发区域公共服务设施建

设和生态环境保护,支持重点开发

区域的基础设施建设。在国家区域

援助政策方面,将着重针对关键问

题区域展开。对于那些属于问题区

域,如果问题的性质比较严重,而本

区域自身又无法解决的,国家给予

重点援助。

无疑,四个功能开发区的划分有

利于强化区域调控,强调区别对

待、分类指导,未来的区域政策将主

要围绕功能开发区的性质展开。但

由于功能区规划预计2007年年底

才能完成,因此,2007年的区域政

策可以说处于新区政策的前夜,

既要兼顾到未来区域政策的变化、

走向,同时也将兼顾过去几年一直

执行的区域政策,即基本按照西部、

东北、中部和东部四大区域的地域

框架统筹安排和部署全国的经济格

局,坚持西部大开发战略、中部崛起

和振兴东北老工业基地等相关政策

不会发生大的变化,区域倾斜性政

策将得以延续,而且政策将进一步

细化。

### 区域经济发展趋势分析

区域经济一体化进程进一步加

快。主体功能区的提出,必然要求对

不同功能区的政府采取不同的绩效

评价体系,以往单纯注重经济增长的

评价方式将得到改变,从而在一定程

度上可以打破行政区划的经济限制,

促进商品和生产要素的自由流动,推

进区域经济的一体化。同时,主体功

能区的提出,也必然要求定位不同的

功能区致力发挥自己的优势。对工业

化程度较高的地区而言,这些地方应

该加强功能区内产业链的分工,将劳

动密集型产业向重点发展区转移,尤

其是向地域相邻的地区转移,以垂直

的产业链分工为纽带,进一步加强优

先发展地区与重点发展区的物流和

要素流动。这样,区域经济合作的水

平将得到提升。

地区经济发展差距仍呈扩大趋

势。近年来,国家出台了一系列促进

中西部经济发展的政策,中西部地

区经济发展速度加快,但总体上看,

东、中、西部地区经济发展差距扩

大的趋势仍未改变。2007年,由于各

地区的市场化进程差距明显,市场

程度不同将继续拉大区域间竞争

水平的差距;知识经济发展的不同

也将进一步拉大地区间产业结构的

差距,东部地区在产业结构分工中

将占据更加有利的位置,中西部地

区受技术水平和经济基础的限制,

资源加工工业和农业仍是重点;由于

基础设施和人力资源的差异,外资

向中西部地区大规模转移还需要一

个过程。特别是在新一轮宏观调控

中,固定资产投资是重点所在,而欠

发达地区对固定资产投资的依赖又

明显强于发达地区,由此而导致的

经济增长差距在经济调整阶段将

会表现得更为突出。如果2007年节

能、环保力度持续加大并纳入地方

政府的考核体系的话,缘于民间资

本的差距,东中西部经济增幅有可

能进一步拉大。

发达地区产业结构、增长模式

将会有所变化。目前,发达地区的产

业结构普遍以第二产业为主,第三

产业比重偏低、高消耗、低产出

这一发达地区经济发展初期的显著特征

并没有改变。因此,我国东部发达地

区在经济高速增长的同时,同样面

临着土地空间不足、资源能源短缺、

环境污染严重、人口负荷过重等问

题。显然,有效解决这些问题,必须

贯彻落实科学发展观,实现经济增

长方式全面、多维的转型。以相对成

熟的工业为基础,逐步发展资源能

源消耗低、附加值高的现代服务业,

是发达地区破解资源能源约束难题

的最佳现实选择,表现在产业结构

上,就是以工业为主的第二产业结

构稳中有升,第三产业比重稳步提

高。事实上,在一种范围更广、程度

更深、包含经济社会各个方面“倒逼”

因素的驱使下,2006年上半年,东

部转型已经初现端倪:长三角的经

济运行开始呈现出“可持续率先发

展”的趋势,如投资拉动型增长方

式初现改变迹象;“有效投资”成为

经济结构调整的新导向,工业企业

效益回升;自主创新投入逐步增

加;政府发展思维也在变革。2007

年,在国家节能减排、保护环境政策

措施力度加大的情况下,由东部

发达地区经济实力相对较为雄厚,

经济发展水平也到了一定程度,由

此其产业结构将进入新的变化期,

增长方式会发生潜移默化的变

化。

环渤海地区发展潜力将得到发

挥。环渤海地区具有天然的区位优

势,山东和辽东半岛的石油、煤炭等

自然资源丰富,交通、电力等基础设

施也完善。京津冀城市群中的各大城

市特色和优势十分明显,互补作用

强;北京具有政治、文化和高科技的

优势,天津具有港口和制造业的优

势,石家庄具有商贸业的优势。一旦

突破行政的藩篱,发展的潜力就会迅

速释放出来。目前,这个区域内一体化的内在要求和愿望越来越强烈,国务院明确天津将逐步建成北方经济中心,滨海新区被确定为全国综合配套改革试验区,天津和北京在功能定位上首次有了明确分工,加上环渤海地区有着广阔的市场腹地,良好的资源禀赋,预计2007年该地区的增长潜力将开始逐步发挥出来。

城市群和大都市圈的主导地位进一步凸显。区域经济发展不仅受到自然禀赋和比较优势的影响,而且也取决于对可流动性生产要素的吸纳。目前农村进入城市的劳动力已经达到1.5亿人,跨省流动劳动力90%来自中西部,82%流向东部地区,而且约有2/3农村转移劳动力进入地级以上大中城市,人口和经济活动向城市群和大都市圈集中的趋势增强,不仅形成巨大的城市基础设施建设投资需求和消费需求,还促进了城市群和大都市圈的发展。长三角、珠三角和京津冀等三大城市群成为经济发展最具活力的地区和增长极,在经济中的主导地位不断增强。可以说,未来区域间的竞争,不再是单个城市的竞争,而是以都市圈为基础的区域间的整体竞争。大城市圈的形成和城市圈之间的分工、合作与竞争,将主导区域甚至全国经济的发展格局。大城市圈对经济社会的作用将进一步加强,并将成为最具活力和实力最强的经济体系。特别是未来一段时间,各大城市的基础设施投资将大量增加,这将进一步拉高城市生产总值的幅度,增加其在总量中的份额。

## 重化工行业 为什么竞争力走低

在行业综合竞争力排名后10位的行业中,共有4个行业属于重化工行业,分别是:石油加工、炼焦及核燃料加工业,化学纤维制造业、黑色金属冶炼及压延加工业、化学原料及化

学制品制造业。

经过几年的高速发展,钢铁产能快速扩张,在产品出口下降、固定资产投资增速放慢的影响下,供需形势发生变化,产能过剩的不良后果逐渐显现,使行业综合竞争力指数长期以来居于39个工业行业之末,阶段性调整仍将持续一段时间。但是,钢铁行业景气向好的势头已经开始显露。1—10月,钢铁行业扭转了利润下降的局面,利润总额实现5.9%的增长;1—10月累计,行业实现利润达到1046.68亿元,同比增长13.5%,高于去年同期2.3个百分点。

除钢铁行业外,